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Beregning af leengde af peele under paelevaerk e
Indledning:
Et pzleveerk, bestdeende af 4 pzle, skal beere en midterunderstgtning pa en motor-
vejsbro. Det er besluttet, at der skal anvendes kvadratiske pale med sideleengden 35
cm. Nedenfor vises tveersnit og plantegning af paelevarket samt jordbundsforhold.
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Figur 1: Pzleveerk i tversnit
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Figur 2: Pzlevaerk i plan
En boring pa stedet, har afslgret jordbundsforhold som angivet i Figur 1

Som det er illustreret i figur 1 vurderes det, at broen til palevaerket afleverer en lodret
last V med tilhgrende moment M, der angriber i punktet P. Afstanden mellem palene
(centrum til centrum) er L (fa evt. en ingenigr til at forklare begreberne moment og
angrebspunkt).

Opgaver:

I det folgende regnes for V=12 MN,M =6 MNmogL=3m

1) Bestem den last, Ry, som pafores palene i raekke A udfra ligningen:
L
RA-L—V-E+M =0

Lasning

%-V—M %-IZ-IOGN-Sm—6-106N

=4-10°N =4 MN
L 3m

RA=
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2) Bestem den last, Rg, som pafores pzlene i raekke B udfra ligningen:

—RB-L+V-%+M =0

Lagsning
%-V—M %-12-106N-3m—6-106N
—L —3m

Det antages, at lasten i pelerakke A kan fordeles ligeligt mellem pelene 1 og 2, sle-
des pal 1 og 2 hver skal optage lasten Ra/2

Ligeledes antages det, at lasten i paelerakke B kan fordeles ligeligt mellem palene 3 og
4, séledes pel 3 og 4 hver skal optage lasten Rg/2

Nar bzereevnen af en pal beregnes, opdeles palens bareevne i palens overflademod-
stand og i paelens spidsmodstand. Pzlens overflademodstand er udtryk for sterrelsen
af den friktion, der findes mellem jord og pel. Palens spidsmodstand er udtryk for
den kraft, der kan overfores mellem jord og paelens nedre flade.

Forseg pa jordprever har vist, at de respektive lag kan tildele palene falgende overfla-
demodstand:

Fyld: 50 kN/m?
Smeltevandssand: 200 kN/m?2
Moraneler: 500 kN/m?

For at sikre paeleveerket mod saetninger, antages det, at palene ikke optager spidsmod-
stand.

3) Bestem den nadvendige lzengde af palene 1, 2, 3 og 4 (l;engden
rundes op til nermeste hele meter).

(Forst bestemmes det samlede overfladeareal for de fire pzele, der er i beroring med
jorden for en tilfaeldig peelelzengde. Dernaest regnes hvor stor en last, der kan optages
i hvert af de tre jordlag, hvorved det kan bestemmes, hvor stor last, hver af de fire
peele kan optage. Endelig kan paeleleengderne justeres, indtil den korrekt last netop
kan optages.)

Lagsning

X defineres som leengden af palen deekket af moraeneler.



/X

Foreningen af
Rédgivende Ingeniarer
FRI

DOKNR-2-2647
Side 4 af 4

1 N N
=4-10°N = 1m-0.35m-50-103—2+5m-0,35m-200-103—2+0,35-x-500-103—2
2 m m m

1 N
54 -10°N = 367500N + 175 - 103 . x

x=93m=9m
Palene skal vaere 1m + 5m + 9m = 15 meter lange

4) Bestem den nadvendige lzengde af palene 1, 2, 3 og 4, hvis der i ste-
det for kvadratiske pzle anvendes cirkulzre pzele med en diameter
pa 0,35m (leengden rundes op til nzermeste hele meter).

Lagsning

X defineres som laengden af palen deekket af moraeneler.

1 0,35 JN 035 N 035 ,
—4-10°N=mr-——*1m -50-10°—=+m- -5m-200-10°—+m-—-x-500-10°—
2 2 m2 2 m2 2 m2

1 N
54- 106N = 27489N + 549779N + 274889 - xE

x=518m =5

Pzlene skal veere 1m + 5m + 5m = 11 meter lange



